

省委社会工作部号召全省志愿者学习张军桥的先进事迹 追授张军桥为“山东省志愿服务之星”



张军桥进行急救知识公益培训。通讯员 马道法 供图

□本报记者 王路欣 常方方

7月8日,记者从市委社会工作部了解到,近日,省委社会工作部追授张军桥为“山东省志愿服务之星”,号召全省志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者认真学习张军桥的先进事迹,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,推进全省志愿服务事业高质量发展。多年来,张军桥坚持公益急救培训和志愿服务等各项活动,以无私奉献的精神投身志愿服务事业,他不仅是医术精湛的白衣天使,更是志愿服务精神的坚定践行者。

张军桥的志愿之路,如星河般宽广,每一步都充满力量与温暖。在新冠疫情肆虐的危急时刻,张军桥主动请缨,毅然奔赴抗疫最前线,他对生命的意义有了更加深刻的理解。他开始思考,如何在日常工作之外,为守护更多生命贡献自己的力量。于是,一个大胆的想法在他心中生根发芽——走上街头,义务教授心肺复苏术。之后,他自费购买人体模型到广场“摆摊”科普急救知识。山东第二医科大学附属医院重症医学科主任医师朱敬鹏感慨道:“那颗在抗疫前线萌发的种子,回到潍坊后,被他用日复一日的跪地教学、无私的奉献,浇灌成了参天大树。”

张军桥不仅是一个计划者,更是一个用生命去践行的行动者。他携手志同道合的医务工作者,在医院、市红十字会和社会各界的支持下,组建了“心跳行动”志愿服务队。队员谢冠宇回忆道:“我记得有一次活动是晚上7时多开始的,我问他今天是不是休息,他说自己已经跟了5台手术,饭还没来得及吃。我问他累不累?他说,不累是假的,但我们做了这么多科普,培训了这

么多人,哪怕就一个人能在关键时刻用得上,这一切都是有意义的。”

张军桥就是这样一个人,他把自己的休息时间都用在科普急救知识上,他真正做到了医者仁心,从心底珍爱任何一个生命。他的车后备箱里一直备着除颤仪和急救物资,车窗上贴着“如有需要,可以破窗取用”的提示,他用实际行动诠释了什么是无私奉献,什么是大爱无疆。

张军桥的志愿服务不仅停留在国内,更是跨越了国界。在医疗援助坦桑尼亚期间,他将“心跳行动”志愿服务项目带到了非洲的社区。2024年年初,张军桥率领第二十七批中国援坦桑尼亚医疗队抵达达累斯萨拉姆,常驻穆欣比利国立医院,开展麻醉医疗与教学培训等工作。在坦桑尼亚的每一天,他都充满了对公益和志愿服务的热爱与执着。他不仅完成日常诊疗工作,更把急救培训、健康宣教、义诊等志愿服务项目带到了非洲的一个个社区。他的脚步从未停歇,他教授的急救技能仍在非洲大地传承,他播撒的友谊种子正在生根发芽。

张军桥的微信朋友圈永远定格在那句铿锵誓言:“为人民服务没有国界,让坦桑尼亚同行感受中国医生的力量!”他用最宝贵的生命践行了这份承诺。“心跳行动”志愿服务队的队员们在沉痛悼念英雄队友的同时纷纷表示,他们要接过张军桥的志愿大旗,让“心跳行动”长久地“跳”下去,并继续传承和发扬张军桥的志愿精神,引领大家向上向善,让志愿精神继续接力传承。

婚礼主持人用热血续写人间大爱

王艺杰成为我市第110位“生命接力者”,为陌生人点亮希望

凡人善举 感动潍坊

□本报记者 刘晓梅

7月8日,高密的王艺杰为一位陌生的血液病患者捐献280毫升造血干细胞,让这位血液病患者看到了生的希望。

今年29岁的王艺杰阳光帅气,是一名优秀的婚礼主持人。王艺杰经常参与无偿献血,两年前,他在高密市区一辆流动采血车上参与无偿献血时,从工作人员口中了解到关于捐献造血干细胞的知识,他当场捐献了10毫升造血干细胞血样,加入到中国造血干细胞捐献者资料库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

“当时采血车上的工作人员告诉我,配型成功的几率非常小,但是多一个人捐献,就多一点救人的希望。”王艺杰说,幸运的是,今年5月份,他从潍坊市红十字会得知,自己的造血干细胞血样和一位血液病患者配型成功。他当即决定去帮助这位患者。同时,他查阅了相关资料,捐献后对他的身体也没有什么坏处,家人也支持他的决定。“这件事如果我不去做,我肯定会后悔。”王艺杰说。

前段时间,王艺杰又捐献了一次造血干细胞血样,进行了高分辨检测,各项指标均显示正常,与那位血液病患者的配型完全成功,这让他更加坚定了去奔赴这场“生命之约”的决心。

7月3日,王艺杰乘车赶到济南一家医院,开始为捐献造血干细胞做准备。从7月4日开始,王艺杰每天早晚都要注射一次动员剂。8日上午,王艺杰为那位血液病患者捐献了280毫升造血干细胞,整个过程持续了3个多小时,非常顺利。

“能帮助患者重获新生,真的很开心。”王艺杰说,得知自己的造血干细胞已顺利输注到了患者体内,他非常自豪。

在现场,王艺杰收到了中国造血干细胞捐献者资料库管理中心颁发给他的荣誉奖章、《捐献造血干细胞荣誉证书》。王艺杰希望通过自己的捐献经历,向社会传递关爱生命、互助互爱的中华民族传统美德,带动更多



王艺杰收到荣誉奖章和证书。(受访者供图)

市民加入造血干细胞捐献志愿者行列中。

三年前,王艺杰还完成了遗体器官捐献志愿登记,愿意在自己生命终结时,无私捐献遗体和器官,以挽救更多人的生命。

潍坊市红十字会的工作人员介绍,他们非常感谢王艺杰的义举。自2006年至今,潍坊市已有110位志愿者成功捐献造血干细胞,王艺杰正是第110位。

捐书筑梦 让爱传承



近日,诸城市阳光社会工作服务发展中心联合诸城市妇联开展“书香筑梦 情暖童心”图书捐赠活动,志愿者将新浪扬帆公益基金捐赠的价值10万元的图书送到诸城市四所小学、幼儿园。

本报记者 刘晓梅

潍坊市民生街学校

“4+N”课程

解锁家校共育新路径

本报讯(记者 徐艺华 通讯员 郭春秀 李陆洋)近日,潍坊市民生街学校创新推出“4+N”和合班本课程,以特色设计破解家校共育难题,为协同育人注入新活力。

该课程立足《中小学德育工作指南》《家庭教育促进法》政策要求,针对学生家长文化背景多元、教育理念差异大等实际问题量身打造。“4”大主题课程各有侧重:幼小衔接“小麻豆”课程通过“引航·同行·成长”三步引导,助新生及家长平稳过渡;角色课程聚焦家庭关系调和,如二孩教育专题指导家长平衡亲子关爱;习惯养成与亲子牵手课程则分别强化日常行为规范与家庭情感联结。“N”类拓展课程涵盖专家讲座、研学实践等,形成多维育人体系。

课程实施注重家校社联动:“小鬼当家”系列让学生从一年级学叠被到六年级掌厨四菜一汤,逐步提升生活能力;家长职业分享会邀请医护人员、工程师等走进课堂,带学生“沉浸式”体验职业场景;户外研学活动则让学生在实践中深化认知。

目前,该课程已形成班级指导手册雏形,涌现出一批典型育人案例。学校正全力打磨这一特色课程,力求将其打造成家校共育的“金名片”,为区域教育发展提供可复制、可推广的实践经验。